

El Eco de la Comarca

PERIÓDICO SEMANAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA REGIÓN

Año IX. - N.º 391

Redacción y Administración:
Calle del Doctoral Martínez, 2

Amposta 2 de Julio de 1922

Precios de suscripción:
TRES pesetas trimestre

Anuncios y comunicados
a precios convencionales

Pro ferrocarril de Val de Zafán a San Carlos de la Rápita

Nuestro estimado y buen amigo el ilustre abogado y notario de Alcañiz D. Eduardo J. Taboada, en cariñosa carta que ha dirigido al Alcalde de esta ciudad D. Juan Palau le ha incluido copia de una carta que recibió del celoso Diputado a Cortes por Albaracín y Subsecretario de Gracia y Justicia D. Justino Bernad, relativa a nuestro ferrocarril. El Sr. Palau se ha servido facilitarnos dicha copia y nosotros la insertamos con gusto, creyendo que nuestros lectores se enterarán con satisfacción de su contenido.

Dice así la carta:

«El Subsecretario
de
Gracia y Justicia

Sr. D. Eduardo Jesús Taboada.

Mi querido amigo: Tengo verdadera satisfacción en participarle que en la Comisión de Presupuestos que ayer tuvimos, conseguí de mis compañeros de Comisión se incluyera entre los ferrocarriles a cuyo estudio y construcción se ha de atender en el próximo presupuesto, el de Val de Zafán a San Carlos de la Rápita, según podrá V. ver por la adjunta nota que indica como quedó redactado el epígrafe correspondiente del presupuesto, como siempre me reitero suyo affmo. amigo y s. s.

Justino Bernad.

18 Junio 1922.»

Figura el último el de Val de Zafán, porque como iba incluido en el proyecto de presupuestos del Ministro y se incluyó en el artículo y capítulo por la Comisión, se puso a continuación del último, pero todos tienen iguales derechos y pueden por tanto obtener iguales beneficios; ahora, a los Diputados de los Distritos a que el Ferrocarril interesa más directamente, toca trabajar para que cuanto antes marche adelante y rápidamente este viejo empeño de Zaragoza y del Bajo Aragón.

Dice así la nota de referencia:

«Sección 8.ª—Fomento.

Capítulo 21.—Artículo único.—Ferrocarriles.

Los conceptos 2.º al 6.º y el 8.º se refunden en el siguiente:

Gastos de estudios y replanteos, de expropiaciones, de construcción, conservación y reparación, por contrata y administración, subvenciones y adquisición de material móvil y de

tracción, y además gastos de los ferrocarriles de Ripoll a Puigcerdá, Lérida a Saint Giron, Zuera a Olorón, Avila a Salamanca, Ferrol a Gijón, Fortuna a Caravaca y Murcia, Betanzos a El Ferrol, Aguilas a Cartagena, Puerto Llano a la Carolina, Val de Zafán a San Carlos de la Rápita, ramales de unión de la red general con las Bases navales, distribuyéndose los créditos por el Consejo de Ministros a propuesta del Consejo Superior Ferroviario. 40.000.000 ptas.

Entusiastas partidarios de la inmediata construcción del ferrocarril de Val de Zafán a San Carlos de la Rápita, nos hemos enterado con satisfacción del contenido de la transcrita carta y creemos que causará la mejor impresión en esta ciudad y pueblos de su comarca, porque la inclusión de nuestro ferrocarril entre los que deben disfrutar de aquella consignación significa por parte del Estado el propósito de que la construcción de dicha línea no se demore por más tiempo.

Felicitemos por su iniciativa al celoso Diputado D. Justino Bernad y toca ahora a los representantes parlamentarios de los distritos interesados y a la Comisión gestora nombrada por la Asamblea de Gandesa trabajar con tesón y entusiasmo para que la iniciativa del Sr. Bernad tenga resultado práctico, laborando porque el Gobierno acuerde inaugurar las obras de la Sección 2.ª de Alcañiz a Cherta, cuyo replanteo, según tenemos entendido, está aprobado desde la estación al río Guadalope.

Y esta labor ha de venir coronada por la excitación del sentimiento popular en pro de la construcción inmediata del ferrocarril, única manera como este país podrá conseguir la realización de esta su aspiración constante, que ha de ser la única solución a todos los problemas relativos a la economía de las comarcas interesadas.

EL ECO DE LA COMARCA, ardiente partidario de todo cuanto significa progreso y fuente de vida para el país, ha dedicado sus modestas pero entusiastas energías a la propaganda del ferrocarril de Val de Zafán a San Carlos de la Rápita, y en esta labor persistirá sin desmayos, hasta que no sea un hecho la inmediata construcción de dicha línea.

EL PROTECTORADO CIVIL

Con motivo del acuerdo del gobierno de establecer el protectorado civil en nuestra zona de influencia de Marruecos, se han echado a volar ideas que estimamos absolutamente erróneas y que de llevarse a la práctica no podrían menos de acarrear nuevos peligros de mucha más difícil, por no decir imposible, solución, que los que España ha pasado últimamente en Marruecos.

En efecto; hay algunos que presentan como antagónicas la acción civil y militar y afirman que, en todo caso, ésta ha de estar supeditada a aquélla.

Estimamos tales conceptos como manifiestamente erróneos, creyendo que el protectorado civil exige una acción militar previa o por lo menos paralela a la civil. Es desconocer la naturaleza de Marruecos creer que la implantación del protectorado civil en aquel país ha de significar la inmediata retirada de nuestro Ejército de dicha región, porque es imposible pensar en establecer allí la acción civil sin que previamente el país esté pacificado por la acción militar. La realización de esto nos llevaría fatalmente a un nuevo desastre, de más trascendentales y terribles consecuencias que el del mes de Julio último.

Es indudable que es aspiración general en España la terminación de las operaciones militares en Marruecos y no lo es menos que la guerra es eminentemente gravosa para el erario público; pero, para llevar a vías de hecho esta aspiración no hay que desconocer la realidad de las cosas, si no queremos exponernos a nuevos y a buen seguro irremediables fracasos.

El protectorado sobre un país que no haya sido dominado militarmente, necesariamente ha de ser de todo punto ilusorio; y España que hizo un supremo esfuerzo en hombres y dinero para conseguir el restablecimiento de su prestigio en Marruecos, no puede exponerse a perder el fruto conseguido con la victoria.

No se excluyen, pues, la acción militar y la civil, y no puede esta establecerse eficazmente, sin que la primera haya terminado por completo su misión; y aun llegado este caso, siempre la acción militar habrá de ser colaboradora necesaria de la civil.

Tranvía eléctrico de Amposta a Vinaroz

El domingo último efectuóse en la simpática ciudad de Vinaroz una importante reunión con el objeto de tomar acuerdos encaminados a facilitar la pronta construcción de la nombrada línea.

Nuestro estimado colega *Heraldo de Castellón* en la información que publicó el lunes, de la última Feria y fiestas celebradas en Vinaroz, da cuenta de dicha reunión en los siguientes términos:

«Pero todo no han de ser fiestas en esta información y nuestras últimas cuar-

tillas han de ser para una iniciativa en la que cabe cifrar la esperanza de días mejores para Vinaroz, colmando los deseos de todos los que amamos ese pueblo por encima de las pequeñeces humanas.

Trátase de la construcción del tranvía eléctrico de la estación de Amposta al puerto de Vinaroz, antigua aspiración de exaltados vinarocenses a cuyo servicio se puso desde el primer día el distinguido ingeniero don Mauro Serrat.

Ayer, mientras la afición a la más castiza de las fiestas españolas acudía a la plaza de toros para presenciar el enchiqueramiento de las reses y el pueblo se expandaba llenándolo todo para saciar otros gustos, se celebró en el salón de actos del Ateneo Mercantil una reunión de alcaldes de los pueblos interesados, con los diputados provinciales señores Querol y Castelló y Tárrega: representantes de las casas Carsi y Querol con los de otras entidades de Vinaroz y el ayudante de obras públicas D. Juan Ribera, alma de esa como de otras trascendentales mejoras de su pueblo y comarcas.

El señor Ribera explicó el objeto de la reunión y cumplida esta obligación de su parte cedió la palabra al popular D. Juan Palau, uno de los hombres más animosos de la época y que con sus incansables esfuerzos y loables iniciativas ha hecho grande, próspera, famosa la población de Amposta.

El señor Palau encareció la necesidad de la construcción de ese tranvía, coincidiendo con el señor Ribera y propuso que se visitara enseguida al concesionario del proyectado tranvía eléctrico de Tortosa a la Cava para que se haga propio el de Vinaroz, emprendiendo a partir de este momento una activa campaña de propaganda de prensa y en la tribuna.

Todos los concurrentes convinieron en la necesidad de ese ferrocarril, poniéndose a la disposición de las señoras Palau y Ribera, agregando el señor Castelló y Tárrega que desde luego el diputado por el distrito D. Ramón Sáiz de Carlos se pondría al servicio de esa mejora.

Terminó la reunión con el acuerdo de volver a reunirse en Asamblea todos los pueblos interesados, enseguida que se conozca el pensamiento de los concesionarios del ferrocarril de Tortosa a la Cava.

Heraldo de Castellón reitera su prometido apoyo de ayer y no cree necesario decir que ahora en la propaganda de esa obra trascendental y mañana en su venturosa ejecución llegará en interés y sacrificio a donde llegue el primer vinarocense.

Ante todo, nuestra gratitud a *Heraldo de Castellón* por las manifestaciones de elogio y simpatía que dedica al Alcalde D. Juan Palau y a esta ciudad.

EL ECO DE LA COMARCA, que siempre ha abogado por la construcción de la vía de que se trata que pondrá en directa y cómoda comunicación nuestra ciudad con la estación de Amposta en la línea del Norte, por un lado, y por otro con las ciudades de San Carlos de

la Rápita, Alcanar y Vinaroz, no tiene porque decir que reitera su modesto, pero entusiasta concurso para conseguir que pronto sea un hecho el tranvía eléctrico aludido, y que, por tanto, mucho celebrará tengan un feliz éxito las gestiones que se acordaron en la reunión referida, encaminadas a dicho fin.

Equidad tributaria

Está próximo a ser aprobado el proyecto de reforma tributaria del señor Bergamín; cuya ejecución habrá de llevar un considerable refuerzo a los recursos del erario nacional.

Como avance para salvar la situación de la Hacienda pública estimamos plausible aquel proyecto, pero creemos que para su mejor eficacia debería ir acompañado de una revisión de las leyes tributarias para ponerlas más en armonía con los dictados de la justicia y de la equidad.

Entendemos que no serían precisos nuevos impuestos ni aumentar los existentes, si no hubiera ocultación de la riqueza y defraudación, y creemos que éstas no existirían si los tributos no fuesen excesivos y fuesen más equitativos. Todos estamos obligados a contribuir con nuestras riquezas a las cargas públicas, pero en el señalamiento de la parte que a cada uno corresponde no ha de haber exceso y ha de haber equidad. De lo contrario, se excita al contribuyente a la ocultación de la riqueza y a la defraudación.

Pagando toda la riqueza y pagando cada cual en justa proporción a sus medios o recursos, los contribuyentes pagarían menos y, a buen seguro, la Hacienda no sufriría sus actuales agobios, aun rebajándose los tipos tributarios a sus justos límites.

Urge, pues, una revisión verdad de las leyes tributarias. Con ella se beneficiarán el Estado y los contribuyentes.

Un nuevo partido

Vienes hablando estos días de la constitución del nuevo partido democrático católico que, al parecer, será consagrado a fines del actual verano.

El nuevo partido, como el popular italiano, ocupará la extrema derecha en el terreno religioso y se colocará a la izquierda en el de las reformas sociales. Parece ser que coincidirá en lo político y económico, sobre todo en lo referente al régimen de la propiedad y del trabajo y en la materia tributaria con la concentración liberal; pero se distinguirá por la tendencia a mantener los privilegios de la Iglesia católica y de propaganda de sus enseñanzas.

Formarán el nuevo partido muchos mauristas, algunos tradicionalistas y varios elementos dispersos del catolicismo político.

¿Qué virtualidad tendrá la nueva agrupación en la política española?

Desde luego se observa que la formación del partido democrático católico es un signo más de la tendencia a la constitución de grandes agrupaciones. A la disgregación o atomismo político que hasta el presente se ha observado, ha sucedido la tendencia a la agrupación o concentración de los elementos afines, y en este sentido nosotros, que la estimamos conveniente, no podemos menos que aplaudir la formación del nuevo partido.

¿Y en cuanto a las ideas? En este punto hemos de observar que se trata de constituir el partido democrático-católico a imitación de los partidos católicos de algunos países extranjeros, como Alemania y Bélgica, y en este punto creemos que han sufrido una equivocación los iniciadores de dicha agrupación, porque no hay que perder

de vista que los partidos católicos de tales países se han constituido, más que con otro fin, como instrumentos de una reacción contra una mayoría protestante o librepensadora, pero como en nuestro país son católicos la casi totalidad de sus habitantes, creemos que bajo este punto de vista escasa eficacia ha de tener el nuevo partido, por lo que se refiere a la afirmación del catolicismo, sobre todo teniendo en cuenta que, por lo menos hasta el presente, el episcopado español, según parece, no vé con buenos ojos la constitución de la nueva colectividad.

Del extranjero

El asesinato de Rathenau.

Esta semana ha sido sorprendida la opinión pública por la noticia del asesinato del eminente hombre de Estado alemán Rathenau; y, sin embargo, si se examinan concienzudamente las cosas, creemos que tan execrable crimen es una consecuencia del estado político interior de Alemania.

En aquel país después de la terminación de la gran guerra y consumado el cambio de sus instituciones políticas, ha persistido una corriente en la opinión pública que aspira al desquite de la derrota y al restablecimiento del antiguo orden de cosas, corriente alimentada principalmente por los elementos militaristas. Esta corriente, sin embargo, no ha podido lograr hasta el presente el predominio, y de aquí ha surgido la serie de crímenes de que han sido víctimas los hombres que más se han distinguido en infundir en la opinión pública alemana sinceros sentimientos de paz hacia los vencedores, que han hecho cuanto ha estado en su mano para que Alemania cumpla las obligaciones que le impone el tratado de Versalles, y que se han mostrado fervientes sostenedores de las nuevas instituciones políticas adoptadas por el país.

Esta serie de crímenes, coronados por el asesinato de Rathenau, de que viene siendo teatro Alemania desde el advenimiento del régimen republicano, es un hecho cuya importancia no puede escaparse a los vencedores; porque demuestra que en Alemania, pese a las afirmaciones de los que no creen que el cambio de instituciones de dicho país sea sincero, hay hombres de verdadero talento que se han sacrificado por servir los intereses de su pueblo y de los vencedores y por establecer una corriente de simpatía entre aquel y estos.

Reputamos de transcendencia las consecuencias del asesinato de Rathenau, al que juzgamos como el alma del sistema político que rige en Alemania, y creemos que la repetición de crímenes semejantes poniendo en peligro la existencia de la república alemana, traería consecuencias gravísimas para la paz de Europa.

El gobierno alemán ha adoptado determinadas medidas para afianzar las instituciones que se ha dado al país; pero, creemos que, así y todo, los gobiernos europeos deben estar atentos para prevenir las consecuencias que indudablemente llevaría la repetición de tales crímenes.

De política

Prosigue la rápida discusión del presupuesto en el Congreso.

Sin embargo, con tal motivo suscitóse el jueves un incidente en el Congreso con motivo del debate del presupuesto de acción en Marruecos, que movió el señor Barcia con el intento de lograr se ponga de manifiesto con toda claridad la política que debe seguirse en aquel país africano. Otros diputados intervinieron también en el debate, sos-

teniendo, a nuestro juicio con razón, que no hay posibilidad de señalar los gastos para nuestra acción en Marruecos, sin que previamente se haya acordado el criterio a que debe obedecer dicha acción.

El Sr. Sanchez Guerra no pretendía esquivar el debate, antes al contrario, quería que fuese promovido, pero decía que podía promoverse después, a fin de que en otro caso no demorase la aprobación del presupuesto, y anunció que hacía cuestión de gabinete el acuerdo de una fórmula que armonizase ambas opiniones.

El incidente terminó con la fórmula de habilitar la sesión de la tarde de ayer sábado y la de mañana lunes para discutir el presupuesto de Marruecos y en él el problema de este país.

La impresión que desde luego sacarán todos los que con atención lean el extracto de la sesión a que venimos refiriéndonos será, sin duda la desorientación que en todas las esferas públicas existe respecto al problema de Marruecos.

Creemos que efectivamente no hay posibilidad de señalar los gastos para nuestra acción en Marruecos, sino después de haber fijado clara y concretamente el criterio a que esta acción ha de adaptarse, porque como se comprenderá perfectamente muy distinta habrá de ser la cuantía de los gastos si ha de persistirse en la acción exclusivamente militar, de los que implicaría un régimen de transición o la adopción de la acción civil exclusivamente.

Nosotros celebramos el pensamiento del Gobierno de dejar esta cuestión de muy trascendental importancia para España en estos momentos a la resolución del Parlamento, y como estimamos que un error puede ser de funestísimas consecuencias en la actualidad, nos limitamos a hacer votos, porque en este debate se inspiren nuestros representantes en el más acendrado patriotismo, que si siempre ha de ser norma de sus acuerdos, lo ha de ser más en esta cuestión de capital importancia de la nación.

Setmanalesca

RATHENEAU

Un altre gran polític i patriota alemany ha caigut mort per les bales dels imperialistes d'aquell Estat.

La mort d'en Ratheneau no es un crim qualsevol, te una significació i importància extraordinària que deu ésser tinguda en compte per tots els països i particularment per França: Ratheneau era l'home que simbolitzava no sols una nova política dintre Alemanya sinó també la de transacció amb els Estats aliats.

França deu abandonar aquesta intransigència que la domina per a evitar que s'entronitzi a l'Alemanya l'antic règim que tants desastres ha portat a l'Humanitat.

JOAN PALAU I MAYOR.

De las Hurdes

La impresión adquirida por los que formaron la comitiva regia en el viaje a las Hurdes no puede ser más desconsoladora.

Parece ser que aun sería posible mejorar las condiciones de la vida en las Hurdes Bajas; pero que es imposible hacer lo propio en las Hurdes Altas, en donde, según la autorizada opinión de S. M. el Rey, reforzada por la de todos los que han recorrido aquellos lugares, poniéndose en contacto con los pobladores estudiando su vida y manera de

ser, no hay otro medio que destruir totalmente las guaridas en que viven los pobladores, trasladándoles a otros sitios donde la Naturaleza permita algún cultivo y la rehabilitación de la vida física e intelectual de aquellos.

Esta es la única solución viable para mejorar la situación de aquellas infelices gentes, y como no llevarla a la práctica equivaldría a prolongar indefinidamente la lenta agonía de aquéllas, hemos de creer que el Estado adoptará con urgencia medidas encaminadas a dicho fin, en cuya tarea encontrará, sin duda la colaboración ciudadana, ya que la rehabilitación de los hurdanos, a la vez que es una empresa de caridad, lo es también de dignidad nacional.

Téngase en cuenta que el abandono en que se hallan las Hurdes no es de ahora, sino de largo tiempo, y este abandono constituye una tremenda acusación contra el Estado que con la mayor desidia e incuria ha venido consintiendo persistiera este estado de cosas que tan gravemente ha contribuido a la degeneración física e intelectual de los hurdanos. Y si se ha tratado de estudiar el asunto y poner remedio a aquel mal, ha sido precisa la persona y altruista iniciativa de S. M. el Rey, sin la cual, a buen seguro los hurdanos habrían continuado en su actual mísero estado.

La visita a las Hurdes fué debida únicamente a la personal iniciativa de nuestro augusto Soberano, y esta visita constituye la demostración más patente de la incuria y desidia del Estado, porque, aun cuando no pretendemos que se hagan milagros convirtiéndose en cultivables y habitables tierras que no lo son, es indudable que los Gobiernos han podido y debido preocuparse del asunto, dándole la solución que, según parece, ahora tendrá.

¡Dichosos los países que, como España, tienen un Monarca dotado de la mayor abnegación, valor y patriotismo, en quien fía el pueblo como supremo recurso para remediar sus males!

De Agricultura

Ha sido declarada oficialmente extinguida la infección variolosa en el ganado del término municipal de Alcanar.

**

Las noticias recibidas de distintas comarcas de esta provincia dan a conocer que las últimas lluvias han beneficiado considerablemente los cultivos, singularmente los de vino, aceite y almendras.

Sección comercial

Durante la semana última se han embarcado en el puerto de Tarragona: 348 bocoyes, 4 pipas, 5 medias, 139 bordalesas y 13 barriles de vino; 20 bocoyes, 104 bidones, 108 barriles y 1.116 cajas de aceite de oliva; 500 sacos de almendra en cáscara y 90 en grano; 118 cajas de zumo de uva sin fermentar; 12 de ajos; 11 de conservas y 1.904 kilogramos de plomo en lingotes.

**

El último mercado semanal celebrado en Reus vióse regularmente animado, habiéndose realizado buen número de transacciones en frutos del país, y dominando la firmeza en los precios, especialmente en vinos, cuyo mercado ha mejorado de aspecto por consecuencia de haberse solucionado satisfactoriamente el conflicto arancelario con Francia.

**

Según decreto del Gobierno francés, las patatas, frutas de mesa frescas, limones, naranjas dulces y agrias y otras de origen y procedencia española, be-

beneficiarán en adelante a su importación en Francia de la tarifa mínima.

**

A última hora se han desmentido oficialmente los rumores que habían circulado de haberse roto las negociaciones comerciales con Alemania.

CRÓNICA

Con motivo de celebrar nuestro querido amigo el Alcalde D. Juan Palau el sábado su fiesta onomástica, fueron en gran número las cariñosas felicitaciones que aquel recibió de distinguidas personalidades de fuera de esta ciudad, habiendo sido en gran número los amigos de esta que pasaron a su casa para felicitarle y reiterarle personalmente su consideración y estima.

El señor Palau en la imposibilidad material de poder corresponder a todos los que le dispensaron aquella atención, nos encargamos pública la expresión de su agradecimiento a todos.

En la madrugada del sábado don Juan Palau, fué obsequiado con serenatas por las bandas «Lira Ampostina» y «Unión Filarmónica» que ejecutaron ante su domicilio las mejores piezas de sus repertorios respectivos.

A consecuencia del choque del avión que dirigía don Carlos de Morenes y Carvajal, vizconde de Alessón, hijo de nuestro distinguido amigo el senador señor conde del Asalto, con otro avión, ha fallecido aquel malogrado militar en Melilla.

Don Carlos de Morenes era uno de los más expertos y valerosos aviadores de nuestro ejército, habiendo alcanzado varios premios y distinciones y había solicitado pilotar el aeroplano «Tarragona».

El padre de nuestro ilustre amigo el conde del Asalto, recibió la noticia de la muerte de aquel pocos momentos después de haber regresado a Madrid procedente de Melilla, en donde había dejado en perfecta salud a su hijo.

La noticia de esta desgracia causó inmenso sentimiento a las numerosas relaciones de la distinguida familia del finado.

El viernes llegaron a Tarragona los restos mortales del malogrado D. Carlos de Morenes, que procedentes de Melilla y acompañados de sus desconsolados padres y otros deudos, fueron recibidos por extraordinario número de distinguidas personalidades, que les acompañaron al cementerio de aquella capital en donde fueron exhumados en el panteón de familia, habiendo rendido los honores de ordenanza un piquete del regimiento de infantería de Luchana; con escuadra, banda y música.

El entierro constituyó una imponente manifestación de duelo que evidenció las muchas y grandes simpatías que disfrutaban los señores conde del Asalto y su distinguida familia.

Al gran número de manifestaciones de pésame que con tal motivo han recibido los condes del Asalto, unimos el testimonio de nuestro profundo pesar y condolencia.

Ha estado en Tarragona esta semana nuestro distinguido amigo D. Emilio M.^a de Torres, secretario particular de S. M. el Rey.

Dícese que la presencia del señor Torres en Tarragona está relacionada con la próxima visita a aquella capital de nuestro augusto Soberano.

Ha regresado a Barcelona nuestro distinguido amigo el presidente de la Mancomunidad de Cataluña D. José Puig y Cadafalch, que se posesionó inmediatamente de su cargo.

El miércoles salió para Madrid el dignísimo ingeniero de Obras públicas de esta provincia y estimado amigo nuestro D. José Serano Lloberes.

Ha fallecido el príncipe Alberto, soberano de Mónaco.

El finado era capitán de navío de primera clase de la Marina española y una verdadera eminencia científica, sobresaliendo en la oceanografía.

Desde mañana lunes hasta el domingo próximo inclusive se celebrarán en esta iglesia parroquial solemnes funciones en honor al Sagrado Corazón de Jesús.

Los seis primeros días, a las siete de la mañana, tendrá lugar misa con el ejercicio propio del Sagrado Corazón. Por la noche, a las 8:30, habrá función con exposición del Santísimo y sermón.

El domingo por la mañana, a las 8, se celebrará misa de comunión general y a las 10 misa solemne a grande orquesta.

Por la tarde, como las dos noches anteriores, habrá trisagio y luego procesión general y consagración de la parroquia al Sagrado Corazón.

Los sermones correrán a cargo del elocuente orador sagrado Rdo. P. Calasanz Baradat de los SS. CC., director nacional de la entronización del Sagrado Corazón.

Amenizará los actos religiosos la banda «Unión Filarmónica».

Con motivo de celebrarse el jueves las bodas de plata de la reconstitución en España de la venerable Orden de Rvdos. Padres Mínimos de San Francisco de Paula, en su residencia de Barcelona tuvieron lugar dicho día brillantes y solemnes funciones religiosas.

Felicítamos con tal motivo muy efusivamente al Rvdo. Superior P. Roldós, que fué quien alcanzó la inmensa dicha de obtener el breve pontificio de reconstitución de la Orden, hacemos extensiva nuestra felicitación a toda la Rvda. Comunidad y hacemos votos para que con igual solemnidad y brillantez y con la mayor prosperidad pueda celebrar en su día sus bodas de oro.

Para el efecto de la confección del apéndice al amillaramiento, se ha tomado razón en la Secretaría municipal, durante el plazo señalado, de 85 transmisiones de dominio de fincas rústicas y de 16 de fincas urbanas.

El miércoles tuvimos el gusto de saludar a nuestro estimado amigo el ilustrado ingeniero industrial D. José M.^a Cuadrada, que estuvo en esta ciudad para inspeccionar varios automóviles dedicados al servicio público y privado.

Durante esta semana ha sido magnífico el tiempo con temperatura propia de la estación, que permitió que pudiesen celebrarse con la mayor animación las verbenas de San Juan y San Pedro.

Concurridísimas se vieron las funciones teatrales y de «varietés» que se celebraron en el espacioso local de «Lira Ampostina» la semana última.

El numeroso público que acudió a presenciar los espectáculos quedó en extremo satisfecho de la labor de los artistas.

La feria y fiestas celebradas recientemente en la vecina y atractiva ciudad de Vinaroz, llamaron a la misma a gran número de forasteros, habiéndose observado en la localidad animación extraordinaria.

El espléndido feriado ofreció una magnífica nota de color.

El partido de *foot-ball* jugado entre el equipo de Reus y el de Vinaroz F. C. llamó extraordinariamente la atención, sin duda por el interés que ofreció el partido, por estar reforzado el equipo vinarocense por los colosos del *foot-ball* el campeón mundial Zamora y Sametier.

La corrida de toros, que había despertado gran interés, resultó aburridísima, tanto por las malas condiciones de los cornúpetos, como porque los espadas Freg y Saleri no estuvieron en general a la altura de su renombre.

Ha fallecido en Montblanch D. Juan Pamies y Comdor, padre de nuestro distinguido amigo el ilustrado juez de primera instancia de aquella villa, D. Jaime.

A éste y a la viuda D.^a Leocadia Olivé testimoniamos nuestro más sentido pésame por la desgracia que les afige.

Son objeto de gran expectación los actos públicos que anuncia la «Liga Regionalista» para los días 8 y 9 de este mes, habiéndose separado estos días de dicha entidad un importante grupo de socios que participaron en la Conferencia Nacional Catalana.

En esta Alcaldía está a disposición de José Morató Romero, soldado del regimiento de infantería de Guipúzcoa, su certificado de soltería.

El interesado podrá recoger dicho documento en la Secretaría municipal, a cualquier hora de las horas de oficina.

Habiéndose terminado el machaqueo de la piedra que ha de invertirse en la carretera de San Carlos, es de esperar que pronto se dispondrá la inversión y consolidación de la misma, porque el estado verdaderamente ruinoso del firme de aquella vía como nunca se había observado, no es que dificulte, sino que hace imposible el tránsito por la misma.

Ha empezado a prestar servicio un cómodo y elegante automóvil del Despacho central de esta ciudad, para la conducción de viajeros desde esta ciudad a la estación de la vía férrea y viceversa.

Hoy estará de turno la farmacia de D. Enrique Aubeso, del Paseo del Alcalde Palau.

Hoy se proyectarán en el favorecido cine «Salón Doré» los episodios 11 y 12 de la emocionante y sensacional película «El fantasma implacable», que alternarán con otras aplaudidas cintas dramáticas y cómicas.

Ha sido detenido en Tortosa, en virtud de orden gubernativa, el conocido propagandista societario, natural de aquella ciudad y residente en París, Enrique Santiago.

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo gobernador militar de esta provincia general don Maximiliano Soler.

Saludamos respetuosamente a la nueva autoridad.

Se da como probable en la próxima renovación de cargos para la Junta directiva del Ateneo Barcelonés, la elección para la presidencia de dicha entidad, del elocuente diputado a Cortes por Barcelona y estimado amigo nuestro, D. Pedro Rahola.

La Comisión provincial ha señalado los días 11 y 31 del actual para celebrar sus sesiones ordinarias.

El miércoles y en excursión por esta comarca, llegaron a esta ciudad procedentes de Vendrell nuestro distinguido y estimado amigo el conocido ingeniero industrial, acaudalado propietario de aquella población y exdiputado provincial, don Juan Palau y Mañé, acompañado de su distinguida señora e hijas D.^a María, viuda de Ribes, y la bella y elegante señorita Rosalía.

Dichos señores después de haber permanecido todo el día con sus parientes los distinguidos señores de Palau, se trasladaron en el auto de su propiedad a San Carlos de la Rápita, habiendo regresado el día siguiente a sus propiedades de San Jaime dels Domenys.

Ha regresado a Barcelona, procedente de Madrid y después de haber recorrido las principales capitales del Norte de España, nuestro estimado amigo el ilustrado doctor en Medicina D. Vicente López Soler.

Las Juntas de las Mutualidades escolares de Montroig organizaron un ciclo de escogidas funciones cinematográficas y teatrales a beneficio de las mismas, que tuvieron lugar los días 17, 18, 24 y 25 del pasado Junio en el salón de actos de la sociedad «El Porvenir Democrático».

Tales espectáculos se vieron sumamente concurridos, habiendo redituado importantes beneficios para las Mutualidades escolares, mercediendo el aplauso y colaboración de todas las personas que ven con simpatía el desarrollo de la virtud del ahorro.

A las muchas felicitaciones que recibieron las direcciones de ambas Escuelas nacionales graduadas, unimos la nuestra muy expresiva dirigiéndola especialmente a la ilustrada directora de la Escuela de niñas y distinguida amiga nuestra, señorita Couchita Martí por el celo e interés que le inspira cuanto con la Mutualidad escolar hace referencia.

El abogado de Tortosa D. David Subirats Carsi, ha trasladado su despacho a la casa núm. 7 de la Plaza de Santa Ana. (Casa del Conde — Próxima al palacio del señor Obispo.)

En virtud de acuerdo de la Sociedad de Salvamento de Náufragos, se pone a la venta la falúa «Otálora» de su pertenencia que se halla varada en la orilla del río Ebro en el barrio de Ferrerías, de Tortosa, con su máquina, caldera y todos sus accesorios, debiendo advertirse que, si bien el casco se halla parcialmente en mal estado, es muy bueno el de la máquina y caldera, siendo la fuerza de la máquina 60 caballos y pudiendo alimentarse la caldera con leña.

El Concell de Pedagogia ha ofrecido a la Federación de Maestros nacionales de Cataluña ocho becas de 150 pesetas cada una de la próxima «Escola d'istiu», que podrán ser solicitadas por todos los maestros y maestras nacionales de Cataluña con excepción de los que ejerzan en la ciudad de Barcelona.

Las peticiones habrán de dirigirse por todo el día 7 del actual, al domicilio de la Federación, Ronda de San Pedro, 55, 1.^o, 1.^a, escuela de niños, Barcelona.

Ha fallecido en Tortosa D. Juan B. Auguela padre de nuestro particular y estimado amigo el conocido procurador de los Tribunales de aquella ciudad, don Joaquín, a quien y a su desconsolada familia testimoniamos nuestro más sentido pésame por tan sensible pérdida.

Desde el día 1.^o al 15 del actual, de las 9 de la mañana hasta la una de la tarde, se harán efectivas en las dependencias del Establecimiento provincial de Beneficencia de Tarragona, excepción de los días festivos, las pensiones de lactancia, orfandad y de gracia, correspondientes al primer trimestre de 1922-1923.

Anteayer tuvimos el gusto de estrechar la mano en esta ciudad al ilustrado médico de Puigpelat, D. Miguel Mitjans Romero.

Han quedado terminados los trabajos de blanqueo, pintado de puertas y rejas del mercado público de carnes en su interior y exterior, así como de las dependencias del Juzgado municipal.

También se ha procedido a la limpieza de las camas, menaje, ropas y demás del hospital.

Imprenta de «El Eco de la Comarca»
Calle Fortuny, núm. 4 : Tarragona

La Valenciana
CONFITERIA : Y : PASTELERIA
— DE —
Pascual Vallés
PASEO DEL ALCALDE PALAU, 3
AMPOSTA
Se sirven encargos para bodas, bautizos y banquetes con prontitud y esmero.

Juan Ripollés Ferré
Agencia de transportes
Calle de San Juan — Teléfono núm. 20
AMPOSTA

Servicio constante de coches en todos los trenes.—Especial para particulares a cualquier hora del día y de la noche.—Conductor de la correspondencia de la Estación a esta ciudad.

Banco de Tortosa

Capital: 2.500.000 Pesetas — Reservas: 250.000 Pesetas

SUCURSALES EN ULLDECONA Y VINARÓZ

Pagamos los cupones vencimiento 1.º de Julio de las Deudas:

INTERIOR 4 por 100.
EXTERIOR 4 por 100.
AMORTIZABLE 4 por 100 y
CÉDULAS ARGENTINAS 6 por 100.

Horas de despacho: de 9 a 1 y de 4 a 6

Los sábados solamente de 9 a 1

**Casa Central: Apartado de Correos
núm. 12 - Teléfono 16 - Telegramas
y telefonemas: Localbank.**

Sastrería NON-PLUS-ULTRA

ESTEBAN BAIGES

PORTAL DE JESUS, 1. — REUS

Inmenso surtido en trajes de alta novedad para la presente temporada de invierno. Clases especiales en cheviots, nueltons y estambres. Especialidades exclusivas en gabardinas y géneros para abrigos.

REPRESENTANTE EN AMPOSTA:

José María Agramunt

	Baldomero Beltrán	
Cajas de cartón		Sellos de goma y metal
Placas esmaltadas		Carpetas de todos tamaños
Barnizado de mapas	Rosa, 5 y Oliver, 10	Otros artículos similares

TORTOSA

Especialidad en el ramo de ENCUADERNACIONES

GRAN HOTEL DE LONDRES

REUS PLAZA DE PRIM

PROPIETARIO: **AGUSTIN CASANOVAS**

Establecimiento de primer orden y reputación universal.—Magníficas habitaciones con baño y watercloset.—Calefacción central.—Situado en el mejor sitio de Reus.—Teléfono interurbano núm. 29.—Coches y automóviles de alquiler propiedad del Hotel.

IMPRESA MERCANTIL

PAPELERIA : OBJETOS DE ESCRITORIO : LIBROS RAYADOS:
SELLOS GOMA Y METAL : PLACAS ESMALTADAS : CINTAS
PARA MAQUINAS DE ESCRIBIR

JOAQUIN LÓPEZ

PUENTE PIEDRA, I TORTOSA

GRAN COMERCIO DE TEJIDOS, MERCERÍA Y PERFUMERÍA DE
JAIME ARNAL VALLESPÍ
Calle de San Juan — AMPOSTA

Este acreditado establecimiento tiene un variado surtido de ropas de temporada desde el más reducido precio, hasta el más elevado, propio para todos los gustos y fortunas.

—:— Representante de la renombrada casa PLATA MENESES —:—

SASTRERIA I NOVETATS

DE

F. DOMÉNECH

Gran assortit en trajes d'istiu, entretemps i dril a PREUS LIMITATS

CORSINI, 89 :: AMPOSTA

COLEGIO DE S. RAFAEL

ACREDITADO ESTABLECIMIENTO DE ENSEÑANZA

dirigido por

Don Juan Llanes Castellá

Clase de niños — De 8 a 11 y de 2 a 5	Clase especial para señoritas, de 11 a 13 Contabilidad—Dibujo — Francés — Preparación para la carrera del Magisterio	Se admiten inter- nos desde 75 pesetas mensuales, Recomendados y medio internos a precios módicos.
---	---	--

Gil de Federich (antes Ancha), 3, pral.
TORTOSA

BODEGAS BATALLÉ

PROPIETARIOS V. ESTORCH MASSEGUR, S. EN C.
PASSE DE COLÓN, 11 - BARCELONA

Vinos finos de Jerez, Málaga, especiales para farmacia, Oporto, Malvasía, Moriles, Rancios, etc. etc.

ESPECIALIDAD MAS RENOMBRADA:

VINO AÑEJO ESTERILIZADO "BATALLÉ"

ESPECIAL PARA ENFERMOS Y CONVALESCIENTES

Mas de quinientos certificados de eminencias médicas acreditan su pureza y bondad y lo recomiendan como un gran tónico-reconstituyente de inapreciable valor.—También se usa y sirve como aperitivo y gran uso de postre en los más renombrados cafés y restaurantes.

De venta en Farmacias y Droguerías a Ptas. 4 botella, y en Amposta en casa de D. Juan Sagrañes.—Últimas recompensas: LONDRES 1907, EL GRAN PREMIO.—MILAN 1909, LA GRAN COPA DE HONOR.—AMSTERDAM 1909, EL GRAN PREMIO. SAN FRANCISCO DE CALIFORNIA 1915, HORS CONCOURS



JOAQUIN PAFILA, Instalador Electricista

Instalaciones completas de luz, Timbres, Teléfonos, Pararrayos, Motores, Dinamos, Estufas, Cocinas, Transformadores y todo lo concerniente al ramo de electricidad por importante que sea.

Proyectos y presupuestos gratis
Santo Domingo 5, 1.º - TORTOSA — San Isidro, 2, 1.º - AMPOSTA Precios reducidos

"La Cerámica del Ebro"

Gran Fábrica de Tejas y Ladrillos

Especialidad en rasillas y tejas de arcilla pura, con barro colado

Carretera de San Carlos

Teléfono 68

AMPOSTA

DEPÓSITOS EN VINARÓZ:
Francisco Vaquer, marmolista.

EN SANTA BÁRBARA
José Curto, maestro albañil.

GRAN HOTEL DEL CENTRO

Propietario: Juan Massó

CALLE MAYOR, 40 AMPOSTA

Buen servicio y absoluta limpieza en las habitaciones. Se sirven meriendas en los días festivos y banquetes por numerosos que sean, con lujo y esmero. Se sirve igualmente a domicilio, sin aumento en los precios.

Cocina esmerada. Luz eléctrica en las habitaciones. Teléfono interurbano número 26. Coche del Hotel a la llegada de todos los trenes.



ANTIAPLOPLÉTICO MEISTER

LA APOPLEGIA (Parálisis e feridura)

CURADA O EVITADA CON EL

Antiapoplético del Abate Jh. Meister
DEL MONASTERIO DE HIRSAM

El remedio inmunizador e infalible, el UNICO en el que se puede poner confianza ciega para evitar y curar la Apoplegia (Feridura), se debe a la valía de éste, en el mundo sabio médico y más tarde, en el claustro, virtuoso fraile, abate JH. MEISTER.

En efecto. Si algún antepasado vuestro ha sufrido ya de Apoplegia, si notáis calambres, hormigueo en las manos y en los pies, disminución de la vista y tacto, descaimamiento general, pérdida de la memoria con mucha propensión al sueño o veis pasar puntos luminosos por delante de los ojos, es que la Apoplegia os está acechando y si no queréis ser su víctima, tomad enseguida el Antiapoplético MEISTER.

Es el único remedio que devolverá al parálisis el movimiento perdido en sus brazos o piernas, especialmente dentro del primer año del ataque y a los primeros días, hace recobrar el habla clara y sonora a los balbucientes parálisis que por el ataque se han visto privados de ella.

Frasco grande 10 ptas. — Frasco mediano 6 ptas. — FOLLETO divulgador de la APOPLEGIA GRATIS

Depósito general y venta: Farmacia de los Ferrocarriles del Norte, calle de Vilanova, 1 (frente Arco Triunfo); Dr. Andreu, Perez Martín, Barcelona; En AMPOSTA: Farmacia del Dr. AUBESO